勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

# 只借8.5万,却被"套路"成70万

#### 黄浦法院宣判两起涉"套路贷"诈骗集团案件

□记者 夏天 通讯员 汤峥鸣 朱万新

以民间借贷为诱饵,实则诱骗被害人签 订虚高借款金额的借条,并制造银行转账假 象,作为讨债"证据",而后以各种方式威 胁、逼迫借款人,按虚高金额还款。近日, 黄浦区人民法院先后宣判两起涉"套路贷" 案件,以诈骗罪分别判处两个犯罪团伙的首 要分子陆某与朱某有期徒刑 11 年和有期徒刑 12年,并分处罚金20万元。两个团伙的其 他成员,也均因诈骗罪被判处有期徒刑2至 10年不等,并处1万元至15万元不等罚金。

#### 团伙组织严密 分工明确

2015年11月,被害人周先生向上海一 家所谓的资产管理公司借款 8.5 万元,该公 司以"违约金"、"保证金"及"行业操作惯 例"等名义,诱骗周先生签订 25 万元虚高金 额的借条,并完成银行走账。后周先生还款

3.9 万元。次年 1 月,该公司将周先生虚高金 额债务,以 24 万元价格,转单给了另一家同 样经营放贷业务的公司。这家公司又与周先 生签订70万元虚高金额的借条, 且完成银行 走账。最后,在放贷方联合"套路"及威逼 下,周先生被迫还款 61 万元。

经查,该资产管理公司的实际操纵者, 是陆某控制的诈骗团伙。该团伙组织严密, 分工明确。有的负责签订借条、走账,有的 负责讨债、对借款人名下房产进行非法网签 锁定。而作为团伙负责人的陆某,则负责客 户招揽、业务洽谈、对其他放贷公司客户平 账和讨债等。

在陆某的协调和指挥下,该团伙以民间 借贷为诱饵,诱骗借款人签订虚高金额的借 条,并完成银行转账,制造借款人已经取得 全部虚高借款金额的假象。等借款人落入 "圈套",诈骗团伙再以各种借口,单方面认 定借款人违约,并采取各种方式,诱骗、逼 迫借款人按照虚高金额的借条还款。

至案发, 陆某团伙共从6名被害人处, 诈骗钱款 414 万余元。2016 年 9 月,公安机 关在侦办其他案件过程中,发现陆某所谓的 资产公司涉嫌犯罪,遂将陆某及团伙成员抓

#### 身心威吓 上门骚扰

在另一个由朱某控制的犯罪团伙中,其 成员分工及诈骗策略与陆某团伙如出一撤。 2015年起,朱某纠集李某等6人,租用办公 场地,以个人名义对外从事资金借贷业务, 诱骗被害人签订虚高借款金额的借条并带被 害人至银行转账,制造被害人已取得全部虚 高借款金额的假象,再以各种借口单方面认 定被害人违约,采取与被害人签订空白房屋 租赁合同,网签被害人房产限制其交易,使 用言语或身体威胁恐吓、上门骚扰, 与其他 犯罪团伙之间虚假平账进一步虚增借款金额, 向法院提起虚假诉讼等方式诱骗、逼迫被害 人按虚高金额的借条还款。

至案发,朱某团伙共诈骗 11 名被害人钱 款 377 余万元。公安机关在发现朱某团伙涉 嫌犯罪后,将团伙成员抓获归案,并依法冻 结朱某存款 120 万余元扣押其名下奥迪轿车

2017年10月,黄浦区人民检察院以诈 骗罪将陆某团伙的 4 名被告人以及朱某团伙 的7名被告人分别提起公诉。

法院审理后认为,两起案件中,陆某团 伙与朱某团伙分别共同诈骗他人钱款, 其行 为均已触犯刑律,应当以诈骗罪追究其刑事 责任。两个团伙犯罪目的明确,以陆某、朱 某为首的犯罪团伙分工明确,有具体的分工 事项,具有较强的组织性和固定性,是犯罪 集团。陆某、朱某等人诈骗数额特别巨大, 其他被告人诈骗数额巨大。

据此,法院结合各被告人在共同犯罪中 的犯罪数额、作用、情节、社会危害性以及 认罪悔罪态度,分别作出了判决。

### 商场摔伤谁之过?

□记者 陈颖婷 通讯员 陈珺

本报讯 商场在逢年过节总会举办各种 活动,既是对节日的庆祝,也能借此招揽更 多顾客。然而举办活动,需要搭建舞台,拉 来电线提供灯光和音响,如果不做好电线、 舞台灯杂物的安全处置,极有可能会对顾客 的健康造成威胁。松江区人民法院近期就受 理了一起因商场布置电缆线而引发消费者受 伤的纠纷。

周先生过节带女儿去逛了逛松江某商场, 感受一下节日的气氛,顺便吃顿饭。从商场的 餐饮店饱餐一顿出来,周先生与女儿手牵着手 逛商场,却不想被地上一根凸起的电缆线绊 倒。周先生和女儿同时摔倒在地,周先生膝盖 着地,女儿整个人扑倒在地,开始哭闹不止。周 先生手忙脚乱扶起摔倒的女儿并安慰起来,忘 记了自己的伤势。由于急着赶到金山去和家人 过节,周先生没有多纠缠电线绊倒父女俩的 事,开车去了金山。

下午在金山亲戚家,周先生开始觉得膝 盖疼痛难忍,甚至不能行走了。家人赶紧将 其送至医院,医生诊断其为膝盖骨折。周先 生想到可能是上午在商场摔的那一跤导致的。 于是让其妻子报警并将商场告上法庭。

法庭上, 商场认为周先生并不是在商场 内摔倒的,否则为何上午摔倒,下午才去医 院,分明是在别处摔倒来诬陷商场。周先生 说,商场内都有监控,当时他妻子报警后, 与商场方几位工作人员一起到派出所说明情

况,此时周先生的妻子留了个心眼,将大家 的对话录了音。在录音中, 商场方在场的一 位负责经理认可了周先生妻子所陈述的事发 过程与其所调查的情况基本吻合,派出所民 警询问商场是否有监控,负责经理说有。民 警于是让负责人保存好监控以便后续诉讼。 然而法庭上,周先生要求商场提供当天商场 内部的监控视频时, 商场却说监控视频已经 由于工作人员的疏忽找不到了。

松江法院认为,公民的生命健康权受法 律保护。从事住宿、餐饮、娱乐等经营活动 或者其他社会活动的自然人、法人、其他组 织,应当在合理限度范围内承担安全保障义 务,否则致使他人遭受人身损害,应当承担 赔偿责任。商场作为经营场所,应确保其内 部的设施、设备符合安全使用标准,对商场 内人员的人身负有安全保障义务。本案中, 周先生妻子在周先生摔伤后欲找商场追责, 双方协商不成后报警, 商场理应在查明事实 的情况下如实向公安机关陈述, 如发现周先 生所述不实, 商场亦应及时向警察反映, 商 场负责人员在警察现场调查的过程中并未否 认周先生在商场内摔倒的事实, 亦承诺妥善 保管监控录像备查,现商场拒不向法院提供 监控录像,应当承担不利后果。周先生作为 成年人, 携子在商场内行走, 理应注意脚下 安全,其不慎摔倒,自身亦有过错,法院结 合双方的过错程度, 酌情确定由商场对周先 生的损失承担 40%的赔偿责任, 共计赔偿周 先生 49156.48 元。

### "刷量"照样也会吃官司

#### 全国首例网站"刷量"不正当竞争案在沪开庭

海外购房,"热心"朋友"吃差价"

□记者 季张颖

本报讯 长期以来,互 联网行业存在多种"刷流 量"行为,成为阻碍视频行 业健康有序运作和发展的顽 疾。近日,北京爱奇艺科技 有限公司诉杭州飞益信息科 技有限公司"刷量"一案, 在徐汇区人民法院公开审 理。据悉,这也是国内首例 因视频网站"刷量"而引发 的不正当竞争案件。

所谓"刷量",就是引导销量、流量的 行为, 可在短时间内迅速提高特定视频内容 的访问量。本案中,原告表示,杭州飞益信息 科技有限公司及其法人等三被告的"刷量"行 为侵犯了其合法权益,构成不正当竞争关系, 特向徐汇法院提起诉讼,请求法院判令被告 赔偿其经济损失500万元,并在相关媒体上 刊登声明、消除影响。

被告辩称,三被告主体均不适格,两法 人的"刷量"行为系职务行为,无需对外承



通讯员 马超 摄

担责任, 而杭州飞益信息科技有限公司与爱 奇艺不具有竞争关系。此外,被告主张原告

索赔的 500 万元经济损失金额过高。

在庭审中, 法官总结了本案的争议焦 点,首先是原告起诉被告的"刷量"行为是 否构成不正当竞争关系; 其次, 若法院认定 被告的"刷量"行为构成不正当竞争关系, 则三被告应承担什么样的责任。现场,原 告、被告双方围绕以上两大争议焦点进行充 分论述。该案未当庭宣判。

### 购房者一纸诉状讨回 25 万元

□记者 胡蝶飞 通讯员 苏振振

本报讯 李女士的朋友王女士自称可以

使用其购房资格无偿帮助李女士购买海外房 产,交易完成后李女士无意中发现王女士竟 从中赚取了30万元人民币的差价。近日, 虹口区人民法院受理了这起因海外购置房产 引发的纠纷, 最终调解由王女士返还李女士 购房款 25 万元。

李女士与王女士系多年好友。王女士早 年留学新西兰,事业有成。此后,李女士儿 子小赵同样去新西兰读书,李女士爱子心 切,想着为独自求学海外的儿子在新西兰置 办一套房产,便向王女士寻求帮助。了解到 小赵的情况后, 王女士表示, 小赵因暂时没 有取得新西兰工作签证,无法在新西兰购买 房产,但表示可以帮忙,先以自己的名义在 新西兰购买房屋,之后再过户至小赵名下。 经过几个月的操办,李女士终于以62万新 西兰元 (约合人民币 290 万元) 的价格购得 了一套满意的房屋。

一次偶然中,李女士翻阅购房材料发 现,王女士购买房屋的价格与自己支付的购 房款竟有30万元人民币的差价,并且,在 新西兰购房并不需要王女士所述的工作签证 条件,完全可以自己的名义直接购买房屋。 感觉受到欺骗的李女士一怒之下,一纸诉状 将王女士告上法院,要求王女士返还房屋的 差价款 30 万元。

王女士则表示, 自己在早前就已购买此 房,因小赵上门参观后对这套房子十分喜 欢,于是自己便将这套房屋出售给了李女 士,不存在代李女士购房的情况,并且该房 屋价格持续上涨,李女士也并没有因此遭受 损失。

法官提醒王女士, 从现有的公证书及双 方聊天记录等证据来看,王女士主张双方不 存在委托购房关系仍有不足, 其诉讼存在一 定的风险。同时,法院也向李女士表示,毕竟 王女士从看房、签订合同、办理过户等整个购 房过程中付出了一定的劳动,希望李女士考 虑到双方的多年情谊能作出一定的让步。

经法官释明,李女士和王女士均流露出 了调解的意向,双方遂在法官主持下达成调 解,由王女士一次性返还李女士购房款 25 万元,其他再无争议。

## 上海三菱电梯遭遇"山寨货"

□记者 季张颖 通讯员 陈亦雨

本报讯 近似的图形注册商标、相同的 "上上下下的享受"的宣传标识……上海三菱 电梯在遭遇"山寨版"北方三菱后,一纸诉 状将其告上法庭索要赔偿。近日,闵行区人 民法院开庭审理了此案,这起知识产权民事 案件的审理也拉开了闵行法院今年保护知识 产权法治宣传系列活动序幕。最终,在法院 的支持下, 两公司达成调解协议。

作为一家专门制造、销售电梯产品及其零 部件并提供电梯安装、维修、改造的中外合资 企业,上海三菱电梯有限公司近期发现安徽一 家公司在其运营的网站网页、生产销售的电梯 轿箱内控制面板上使用了与该公司图形注册 商标近似的标识及与公司企业字号"三菱"相 同的字样。同时,安徽这家公司还在其网站上 使用与上海三菱电梯公司"上上下下的享受" 注册商标相同的标识进行宣传。上海三菱电梯 公司认为,安徽这家公司的行为构成商标侵权 及不正当竞争,便将其告上了法院,要求这家 公司停止侵权、消除影响,并赔偿经济损失及 合理费用共计700万余元。

庭审中,安徽公司表示,其使用的涉案 标识与上海三菱电梯公司主张的图形注册商 标不近似且不会造成消费者混淆; 其次, 其 仅在网页宣传上使用"上上下下的享受",而 未在产品上使用,不存在商标侵权行为;再 次, 其曾与一家名称中包含"北方三菱"字 样的香港公司签订技术合同,故其使用"北 方三菱"或"北方三菱公司监制"的行为正 当合法,不构成不正当竞争。

但在案件审理过程中,被告公司未能对 其所称的香港公司设立、存续、股东情况等 提供合法有效的证据加以证明。同时,被告 公司也意识到自己行为的严重性,主动联系 上海三菱电梯公司进行调解。最终, 两公司 在法院的主持下达成调解协议,被告公司立 即停止侵权行为,并赔偿上海三菱电梯公司 经济损失及维权合理开支。